

El Luchador

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXI Num. 6994 ALICANTE Jueves 31 de Agosto de 1933

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 65

Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 1.621

Clima de Alicante
Temperatura de hoy
Máxima a la sombra . . . 30.6
Mínima durante la noche. 23.0
Humedad relativa. . . . 46
Cantidad de lluvia. . . . 0.0

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . 2 pta.
Provincias, trimestre . . 7,50 »

Precio del ejemplar 10 céntimos

Para EL LUCHADOR

VACACION

Por la alta Cataluña

Por M. FERNANDEZ ALMAGRO

El madrileño no comprende como se puede salir a vacacionar por la estación del Mediodía. Y, sin embargo, es posible y aún tentador. Como que no es otro el camino que ha de llevarnos al Alto Aragón, al Valle de Aragón, a la Cordaña, a la Costa Brava... ¿Hay quien de más...?

Quien esto escribe es un enamorado ferviente del Pirineo. Le atrae, desde luego, su grandeza natural. Y la Historia, esto es, la acción sucesiva del hombre, no dejó de favorecerle, paramentándolo aquí y allá con mitos, tradiciones y leyendas. Francia y España se dan la mano y guerran; guerrean y se dan la mano, alternativamente, en proceso de siglos, y por las crestas vagan, confundidos los espectros de Bernardo del Carpio y de Roland. A esta luz el pico más alto del Pirineo no se ve con los ojos de la cara. El espíritu sí que lo contempla y se emociona. Es una cumbre cuyas vertientes se reparten el romance y la canción de gesta.

El cronista está en la Cordaña. Pero no ha llegado a Puigcerdà, su capitalidad, sin detenerse en Vich, una de las pequeñas ciudades episcopales y melancólicas de más carácter, entre todas las de España, que no son pocas. Con su catedral, avorazada—cosa rara—por el arte de nuestros días, gracias al pincel de José María Sert, el gran decorador. Con sus iglesias de varios estilos. Con sus ruinas del castillo de Moncada. Con su templo romano. Con su Museo. Con su ambiente, con sus evocaciones, con su llanura verde y su Pirineo al fondo.

Y otros aldis ha hecho, gozoso, el cronista en su marcha. En Ripell, posma histórico hecho en piedra... y deshecho por esa mano del tiempo que no destruye sin embellecer—mano romántica y caprichosa que condicea las ruinas con jacamago—mano de gran escénografo. Y en Nuria, valle silencioso y adusto, centrado por un santuario que cantó Maragall en versos archiconocidos. Aquí, como en La Molina y en otros lugares de las cordañas, los deportistas tienen su paraíso. La nieve del invierno llama a los esquiadores. Pero la Naturaleza, mucho, mucho antes que excitación al deporte, es silencio. ¡Y qué majestuosos el de Nuria...! A dos mil metros, nos dicen. Pero el silencio más tiene que ver con la profundidad que con la altura. Profundidad del alma que, en la soledad—relativa—del Valle, descubren su eterna desazón.

Hencos en Puigcerdà. Brava silueta la de este pueblo, recordado sobre un cielo con anegros de tormenta; con un vigor que mejor pide el aguafuerte que la simple fotografía. Enérgico de la iglesia de Santa María, trazando gruesa paralela a extensas líneas de finos álamos. Y ya en el pueblo, mirando de arriba abajo, desde cualquier final de calle—defendida por un pretil, contra el luminoso y cumoso vacío—la llanura, pero diestramente entonada, bien surtida de arboledas, de acequias y de atreza, habló el impresionante lenguaje del trabajo fecundo y de un amplio bienestar. Lefes, el Pirineo, transfigurado por el atardecer en no sabemos qué extraño velo de rico tornasol, velo que se frunce en las laderas y cuelga grácil de la crestería, recamada de oro fugitivo. Cimas que se horean el Puigmal, el Pic de Segre, el Coll d'Eyna, Finestrelles, en quebrado perfil. Es al amor de este patético Pirineo donde se acogen las Iglesias románicas de que proceden las pinturas transportadas por el coleccionista Plandiura al Museo de Barcelona, tan admiradas de los conocedores.

Un puente sobre el Riu de miñisculo, nos sitúa en Francia—en el primero de sus poblados—en Bourg Madame, nutrido por la sola razón de ser que le dá el paso de la frontera. Adunados, unos cafetines, dos o tres hoteles sin otras pretensiones que las de dar posada fugacísima al peregrino de autocar y Kodak... La frontera no causa impresión notable, porque a lado y lado vemos al mismo tipo de hombre, y oímos el mismo lenguaje, y observamos el mismo gesto definidor. No son, en jurisdicción, españoles los de allá y franceses los de acá. A despecho de los dos Estados y de las dos Historias, perfecta-

mente diferenciadas, son hijos de la milenaria «Ceretania», de la Cordaña irreducible. Y como, por lo visto, no era nada fácil dibujar la frontera, quedó a la parte de Francia un pueblo español, Llívia, rodeado de suelo extranjero por todas partes, menos por el istmo de una carretera que los trajados han neutralizado y que constituiría un curioso caso de Derecho Internacional, si el gusto por el paisaje que atraviesa, no desplazara toda otra consideración. Serenidad de pura égloga. Silencio. Otra vez un maravilloso silencio. No sabemos dónde están los vecinos del pueblo; aldea más bien. ¿Estarán todos enfermos? ¿Tendremos que andar de puntillas? Pueblo inverosímil, que cabría todo entero en su iglesia; que tiene algunas de sus calles pavimentadas con verdinosos losas sepulcrales. Y cuyo Ayuntamiento, reducido a una sola habitación, está instalado en el interior de un cubo de muralla, superviviente de la gran época de Llívia. Cuando Llívia tenía el honor de entrar en guerra y de ser asediada.

M. FERNANDEZ ALMAGRO (Prohibida la reproducción).

Honrosa designación

Apreciando la valía y los méritos de nuestro querido amigo don Juan Guerrero Ruiz, Secretario del Ayuntamiento de Alicante, ha sido designado vocal de la Comisión que ha de redactar el anteproyecto de Ley de Bases de la Administración local. Anoche mismo marchó a Madrid para comenzar tan importante labor.

Nos complace la designación y tenemos la seguridad de que en la mencionada Comisión demostrará una vez más sus profundos conocimientos en la materia.

PEDRO BARRAGAN

EL MOMENTO POLITICO

La elección de vocales para el Tribunal de Garantías

Reuniese ayer la Junta provincial del Partido Republicano Radical Socialista, para ocuparse de la elección de vocales regionales para el Tribunal de Garantías que ha de tener lugar el próximo domingo. Después de una laboriosa discusión, en la que serenamente se fueron examinando todos los pareceres de lo actuado se acordó por unanimidad apoyar la candidatura integrada por don Fernando Gasset como vocal efectivo y don Rafael Blasco como suplente, haciendo uso de la autorización concedida a los partidos políticos en el apartado IV. de los acuerdos adoptados en la reunión recientemente celebrada en Valencia.

El apartado IV. a que nos referimos dice: —En el caso de que cualquiera de estos dos candidatos—se refiere a los señores Castrovindo y Villanueva—hiciera renuncia de su nombre, los partidos de izquierda quedarán en libertad de acción y harán público este acuerdo mediante un manifiesto en la prensa de las tres provincias.

Y se consideró que se estaba en este caso al haber publicado Castrovindo la carta de renuncia en «El Mercantil Valenciano».

Por nuestra parte.

Quisimos llegar a términos de cordialidad entre los republicanos de todas las matizaciones de las tres provincias y por esto estimamos siempre dispuestos a aceptar la designación que se hiciera de persona que mereciera la atención unánime de nuestros correligionarios. Propusimos el nombre de don Fernando Gasset porque en su actuación republicana, en su austriada, en su fervor democrático habíamos encontrado la figura representativa de la honestidad de principios a que aspiramos.

Y al renunciar Castrovindo, por un concepto vibrante de esta misma honestidad, «El Pueblo» de Valencia tiene por personas respetables, de nuestro afecto y de nuestra consideración, frases de una dureza que no debe tenerse en silencio.

La actitud violenta de los republicanos radicales de Valencia ha hecho imposible esta unión que nosotros an-

Pequeñas acolaciones

Se pierden los mitos

No sé... no sé... libreme Dios de pretender ofender a aquella soberbia Albión de los discursos altisonantes de Vázquez de Mella, pero en lo que se refiere a la tradición de la intrínseca en el formulismo social y como inevitable corolario en el indumento, de sus hijos, estoy por declararme completa, absolutamente pirrónico.

El famoso inglés de las novelas de Julio Verne, de las que pasó a nuestro escenario, aquel inglés estirado, planchado, con el sempiterno monculo incrustado en un ojo, encaquetado salakoff, si era viajero en España, o tocado con la graciosa gorri-ta escocesa si lo era en el mar, compañero inseparable de lady «Espeto» o lady «Estoque» por parecer llevarlos envainados en el esófago, o ha desaparecido... fué una creación literaria: una ligerísima ojeada a la procesión turística que nos honra con su presencia, y mil años dure, es el fundamento en que me baso.

Una primavera y un verano en España a través del turismo, es la apoteosis del «sweter», de la camisa floja, de los brazos al aire, del «monoclo» de mecánico del pijama listado, de la abolición del calcetín, de la chaqueta y hasta de parte del pantalón, en ellos; de la vestimenta de ellas no hay que hablar, porque según el concepto vulgar que se tiene de la vida en la Hóla se ajusta bastante al modelo que debe seguir toda verdadera admiradora de la antigüedad clásica. Tengo que hacer una pequeña investigación. Seguramente en el mismo museo estarán depositados, guardados, pared de vidrio por medio, el traje a cuadros, el salakoff, el monoclo y el teatral trabuco, la chorpa la polaina de corceilas, la manta jerezana y el sombrero de casti-te de nuestros bandidos, que en cuanto a responder a expresión fiel de la realidad, allá se iban, por lo visto, unos con otros.

PEDRO BARRAGAN

La elección de vocales para el Tribunal de Garantías

helábamos. Y la ha hecho imposible por la falsedad que encierra el ataque. La persona que fué a las reuniones de Valencia en nombre del P. R. S. de Alicante, nuestro muy estimado amigo don Rafael Mira. Cambió nos informó detalladamente de lo ocurrido y nos afirma que es incierto cuanto «El Pueblo» afirma: que el señor Pe Castell procedió con mesura y con destiñer, absteniéndose de concurrir a varias de las reuniones celebradas y no interviniendo en otras más que con su presencia.

Ante tal injusticia no puede insistirse en la cordialidad republicana entre las provincias de la región.

Y es lamentable, es muy lamentable que en Valencia donde a toda hora se pone el ejemplo de actuaciones rectas, encendidas y cordiales y se habla con el merecido respeto de Blasco Ibáñez y de Castrovindo, no se lesiga en la conducta. El propósito de cordialidad debe estar en la voluntad; si solo está en la pluma al escribir será ineficaz cuanto se luche por lograrla.

EL CANDIDATO PARA LA SUPLENCIA.

Con don Fernando Gasset, los republicanos radicales socialistas de la provincia de Alicante votarán para el cargo de vocal suplente al abogado alicantino don Rafael Blasco García, haciendo honor a sus propósitos de fraternidad y a los compromisos de correligionarios.

Rafael Blasco, culto abogado, es un republicano que se destacó desde muy joven como luchador encendido y, tanto en Valencia, por impulso de su convicción, como por tradicional imperativo dado su parentesco con la familia de Blasco Ibáñez, como en Alicante, desde EL LUCHADOR en épocas difíciles de violencia, luchó por el ícical abiertamente. Hizo también en Orihuela labor provechosa, señalando siempre su inteligencia y su brio en la defensa de la República.

Desde que reside en Alicante, por su afabilidad, por su trato, por la franqueza de su carácter y por su corrección, se adquirió simpatías y consideraciones que hacen que ahora su nombre haya sido aceptado con general satisfacción.

AL COMENZAR EL CURSO

La inspección de primera enseñanza dirige a los maestros de la provincia una interesante circular

Antes de reanudarse las clases y dar comienzo al nuevo curso escolar la Inspección de Primera Enseñanza de la provincia de Alicante desea de poner su concurso al servicio de la educación nacional ha creído conveniente dirigirse a los señores Maestros Nacionales, por la presente circular, dándoles una serie de advertencias y consejos de orden profesional, y con carácter general, que permitan lograr un mejor rendimiento en la labor escolar y una unificación, dentro de la natural individualidad de la obra educativa, de ciertas técnicas del trabajo escolar. Estas indicaciones son independientes de las que, en cada caso concreto, hagan cada uno de los Inspectores a los maestros que dirigen las escuelas en las zonas respectivas y aunque en generalidad comprende a todos, quede siempre a salvo la actuación personal de cada Inspector que en cada caso especial ha de señalar el camino a seguir.

Las notas, consejos o advertencias, que la Inspección estima pertinentes recordar a los señores maestros son las siguientes:

Primera. — Cooperación. La labor personal de un maestro en su escuela, con ser interesante, lo es tanto mas cuanto responde a un plan de conjunto en la localidad. Debe tenerse presente que la acción educadora de la escuela nacional en un pueblo es tan solo la resultante del trabajo de todos los maestros y que en esta obra común no pueden trabajar sin establecer un contacto muy estrecho entre sus diferentes miembros, pudiendo el plan de trabajo en una localidad ser formulado por todos los profesionales, con vistas a las realidades y necesidades culturales debiendo, todos y cada uno de los maestros considerarse miembros indisolubles de un órgano del Estado cuyos fracasos o cuyos éxitos a todos son imputables por igual sin que pueda ser eximente de los primeros la labor que personalmente se realice en la escuela. Es decir, que es imprescindible una estrecha cooperación entre todos los profesionales de cada localidad buscando en toda ocasión motivo de estrechar los lazos que espiritualmente han de unirlos y siendo un solo corazón y una sola voluntad para poder luchar con fruto, con las armas de la ciencia, contra la inculpa y la falta de virtudes cívicas. Que sea una sola la Escuela Nacional; una sola la aspiración de todos los que la componen; alcanzar la mayor perfección en la labor para bien de todos y a la mayor gloria de la cultura nacional.

Sin esta actitud mental previa no pueden tener eficacia los Centros de colaboración que prontamente se establecerán en puntos especiales y que por sus variadas condiciones, topográficas, económicas, pedagógicas, etc. serán centros de ensayo de los que irá irradiando una labor lo más depurada posible y lo más eficaz para la escuela. Es preciso, pues, que los maestros nacionales amplíen el horizonte pedagógico de sus escuelas y vean, a través de sus discípulos, a todos los hijos del pueblo, y consideren a cada uno de sus compañeros con el mismo entrañable afecto que un compañero de armas a cuyo lado se vence y se muere.

A tal fin son muy convenientes las reuniones entre maestros para estudiar problemas educativos, las visitas de unos a las escuelas de los otros, para comprobar el éxito de un método o las dificultades de un sistema determinado; la ayuda profesional en el terreno escolar, abriendo las escuelas de uno a los demás compañeros, el corazón a todas las gratas emociones del compañerismo y la mente a todas las sugerencias del saber.

Segunda. — Acción Social. La escuela no puede ni debe ser un coto cerrado donde solo pueden entrar determinados elementos y donde solo ciertas voces pueden ser oídas. La escuela debe ser, eso sí, un centro de paz, pero no de paz muerta, donde impera el silencio de la tumba, sino una paz viva, formada por las voces de todos, y en la que tienen cabida todas las cosas que unen a los hombres. No puede ser, por tanto, la escuela, algo intangible a la que no pueden llegar los influjos del mundo exterior, sino que muy al contrario,

toda ella debe ser vida sacada de la realidad en que se encuentra sumergida ella misma. La escuela debe saber de los problemas del pueblo, de las crisis económicas, de los conflictos entre los hombres, y de todo ello sacar un candal insospechado de conocimientos de un valor incalculable. La escuela debe ser la experiencia social del niño, su medio infantil social y debe saber sacar de la experiencia de los hombres su régimen de vida social.

Igualmente el pueblo tiene derecho a saber lo que pasa tras los muros de la escuela, y sin perturbaciones, siempre evitables, saber lo que es la vida de sus hijos, el porvenir que allí se prepara y las finalidades que la escuela persigue. Nadie más interesado que el maestro trabajador en que las paredes de su escuela sean transparentes como el cristal, y puede tener la seguridad de que el pueblo responde con fe y con ardor a todo lo que se le pida cuando ve un fin feliz y unos medios aptos para alcanzarle. Lléve el maestro el pueblo a la escuela; eduque a los niños en el sentido social que demanda la conciencia de los pueblos y sea la escuela, como con feliz frase ha dicho una personalidad pedagógica, «la casa del pueblo».

Tercera. — Escuela Activa. No debe faltar, en estas recomendaciones, la muy importante de que procure el maestro, por todos los medios posibles, renovar el ambiente escolar buscando orientaciones en las nuevas concepciones pedagógicas que tienden a hacer de la escuela un elemento vital que se nutra de las necesidades y realidades infantiles. La escuela clásica del aprender, en la que el alumno es un elemento pasivo, mero receptor, debe ser substituida por la escuela del hacer, en la que el niño, en plena actividad, interna y externa, construya con sus propios elementos y los que la aportación del profesor ponga a su alcance, su propia cultura y saber. Deben buscarse los intereses del niño, guiar su curiosidad y despertar su espíritu investigador, hallando en la Naturaleza y en el medio social que le rodea, los estímulos indispensables para mantener despierta su atención. Este trabajo escolar ha de ser una colaboración estrecha entre alumnos y maestro y no olvidemos las frases célebres de un pedagogo español, honra del Magisterio Nacional, del señor Llorca, que dice a este respecto que «el maestro trabaja para que los niños trabajen» y que «la escuela es una comunidad de trabajos».

Cuarta. — Bibliotecas Escolares. La acción cultural que realiza el libro, debe tener en cada pueblo un centro directivo y éste no puede ni debe ser otro distinto de la escuela nacional. La Biblioteca escolar tiene la finalidad inmediata de poder atender a las exigencias infantiles en orden a la formación y cultivo de su espíritu, llevándole a crear hábitos de lector y gusto por la lectura. Pero además tiene otro fin mediato: llevar a la casa, al hogar una acción cultural intensa, cómoda y de poco coste. Los niños deben leer libros a sus casas para ser leídos allí, y los padres y hermanos mayores leerán aquellos libros y otros que les proporcionará la Biblioteca escolar realizándose así esa obra de tanto valor.

El Patronato de Misiones Pedagógicas tiene establecidas en esta provincia más de 60 bibliotecas circulantes y los maestros de las localidades donde funcionan son testigos de los efectos de su labor. Ese número es insignificante para la obra cultural que hay que realizar, y no debería existir un solo pueblo donde no se contara, por lo menos, con una Biblioteca escolar circulante.

Piensen los señores maestros en ello y no dejen de pedir, por intermedio de la Inspección, se dote a su escuela de los beneficios de este servicio dirigiéndose para ello al señor Presidente del Patronato de Misiones Pedagógicas en instancia reintegrada y con informe del Consejo local respectivo, según se les indicó ya en circular anterior.

Quinta. — Boletín de Educación. Próximo a aparecer el Boletín de Educación de la provincia de Alicante, publicado de acuerdo con lo que determina el Decreto de 2 de diciembre último y circular de 27 de abril del corriente año se advierte a los

señores maestros que por el habilitado les serán descontadas la cantidad de cinco pesetas (5 pesetas) al ser abonada la consignación de material diario correspondiente al tercer trimestre del año en curso, para atender con ellas al pago de la suscripción de dicho Boletín de Educación.

Esta Inspección espera del celo de los señores maestros nacionales acogerán con cariño las sugerencias que se les hace y darán cumplimiento a la presente circular con la diligencia necesaria.

Anúnciese y propague EL LUCHADOR

DEL PROBLEMA AGRARIO

¿Explotación individual, explotación colectiva?

Estudiado el elemento que llamamos «apivos», tenemos pues a grandes rasgos las facetas que en lo material respectivamente presentan, estas dos explotaciones, colectiva e individual.

El otro elemento «activo» del problema, que podríamos llamar «espiritual», por el que deben de regirse estos dos tipos de explotación depende de la situación social y económica del elemento trabajador o explotador y de su capacidad técnica.

No cabe duda que en España, nuestro labrador posee en grado superlativo esta capacidad técnica; a tal extremo, que son nuestros obreros del campo en el extranjero, preferidos a cuantos la emigración obliga a explotarse en busca de un trabajo del que en su país desgraciadamente carecen.

La independencia económica solo la tuvieron las grandes y medianas propiedades pero el pequeño propietario, el aparcerero, el colono o arrendatario, nunca dispusieron de capital suficiente con que poder —liberados económicamente— desarrollar con toda eficacia sus siempre despiertas iniciativas. Es misión del Estado subsanar desde la «Gaceta» esta deficiencia que tan directa y hondamente afecta el buen rendimiento de la economía agrícola nacional. La actual Ley fundamental agraria, tiene en sus bases material bastante para remediar el mal, y es de esperar que las leyes complementarias que afecten a la creación del Crédito Agrícola, logren cumplidamente esta necesidad y justa aspiración.

Tiene singular importancia el aspecto social que dentro del conjunto, presenta el elemento campesino. Si necesaria es para la vida de un hombre que de sol a sol con su trabajo fecunda la tierra, la seguridad de poder tener el justo premio a su labor, poder criar y educar decorosamente a los suyos y llegar a constituir el indispensable ahorro que le ponga a cubierto de la vejez; necesario es así mismo que goce el ciudadano de un completo acervo social, que al concederle libertad de acción dentro de los cauces legales, tenga como escudo y pararrayos, una legislación que proteja su independencia, su vida y su hacienda. Con Leyes sociales nada más que justas puede tener el labriego la necesaria tranquilidad de ánimo y libertad de conciencia que le permitan mejorar su educación y llegar a ser un individuo que vive, protegido dentro de una colectividad, consciente de sus deberes y de sus obligaciones.

Tal importancia concedemos a estos factores social y económico, que no titubeamos en asegurar que ninguno de los dos tipos de explotación son eficazmente viables, si no tiene el elemento rural juntamente con su libertad social, su independencia económica. Aún en aquellos países cuya extructuración material del suelo, fueca tan singularmente adecuada que encajara como automáticamente uno cualquiera de estos dos tipos de

Buques americanos en aguas del Pacífico

Banff, (cable). — Un miembro destacado de la Comisión Japonesa en la Conferencia del Pacífico, el conde Michimsa, ha hecho manifestaciones a la Prensa, afirmando que el crecimiento de la flota de guerra norteamericana amenaza la paz mundial. El Japón está intranquilo ante la presencia de una flota americana en las aguas del Pacífico.

El citado representante ha expresado asimismo su opinión de que las retiradas de los yanquis de la flota actualmente en aguas del Pacífico, por una parte, y el levantamiento de la prohibición de la inmigración japonesa por otra, serían dos grandes pasos para la tranquilidad de los espíritus.

El exministro de Nueva Zelanda en materia de Hacienda se ha mostrado también pesimista e nel Congreso sobre la insegura situación del Pacífico y ha expresado su creencia de que si no se logra una organización que mantenga la paz, estalle la guerra entre las potencias interesadas en el Pacífico.

Explotación, ninguna de las dos modalidades podría desarrollarse cumpliera su función de resolver primero las cuestiones social y económica.

España dentro de su perímetro territorial es tal vez el país tipo en donde, en relación con su superficie, se dé más detacadamente el caso de tener casi automática aplicación las dos modalidades de explotación. En ciertas zonas solo existe, y puede existir el cultivo intensivo de tipo individual; y en otras regiones, si no existiera debería existir, la explotación extensiva de tipo colectivo. Al lado de estos dos sistemas que encajan casi anatómicamente con la configuración y las características del suelo de determinadas provincias, tenemos en España regiones en donde por fuerza de la costumbre y de los intereses creados, se llevan a cabo, cultivos que en modo alguno responden a las condiciones de producción del terreno y cuya única razón de ser, son los intereses que en torno suyo se crean; por doloroso que sea, es justo consignar que este tipo de explotación nada racional, ni es económicamente remunerador, ni conviene a los intereses generales agrícolas. Es evidente que la subversión, por mandato de la Ley, de este incongruente estado de cosas produciría el obligado colapso en la agricultura, especialmente en lo referente a la producción de cereales; pero no es menos cierto que el pretende la Reforma Agraria reestructurar económica y técnicamente el campo, las aristas de la Ley habrán de operar con tacto estas crónicas dolencias que perjudican el equilibrio de nuestra balanza agrícola.

No cabe prejuzgar el problema pensando o decidiendo con carácter general, cual pudiera para el mejor rendimiento del agro nacional, ser más conveniente de los dos tipos de explotación agrícola. Nadie tiene derecho a insinuar —al menos con fundamento— que de la actual Ley de Bases, implícitamente se deriva una forma de explotación de tipo colectivista con miras a una socialización cien por cien o lo que es peor, con el deliberado propósito de sembrar la alarma en el pequeño propietario y en el modesto colono. Hay que conceder al contrario a los poderes constituidos, la suficiente clarividencia para aplicar en cada zona aquel tipo de explotación y cultivo que más convenga al terreno, a las necesidades o a sus capacidades, lo que en fin de cuentas ha de ser aquello que precisamente más convenga a los intereses generales del país.

Toda obra grande, y por lo tanto de difícil o laboriosa ejecución, de lo que menos precisa para ser llevada a buen fin, es de opiniones y consejos tan inoportunos como interesados; y de lo que en cambio precisamente está más necesitada es de la colaboración leal y desinteresada de todos los que aprecien el justo valor de un proyecto que precisa lluega a ser en breve una realidad.

E. M. R.

Agosto 1933.

Del pantano de Talave se desembalsarán 800.000 metros cúbicos diarios

Murcia, (teléfono). — Ayer regresó de su corta estancia en el pantano del Corcova el ingeniero director de la Mancomunidad hidrográfica don Emilio Arévalo reintegrándose a la hora de costumbre a su despacho.

Al recibir a los periodistas manifestó que se había reunido el Comité de regantes compuesto por representantes de las tres veguías de Segura y de Industriales.

Se acordó desembalsar la cantidad de ochocientos mil metros cúbicos de agua, diarios del pantano de Talave para las atenciones del regadío toda vez que el agua que se almacenaba en el Puensanta ha sido ya desembalsada.

Dice el director general de Reforma Agraria

Madrid, (teléfono). — Regresó el director general de Reforma Agraria, don Dionisio Terrer.

Declaró que se había incautado de siete mil hectáreas de terreno correspondientes a la Grandeza.

Esos terrenos han sido entregados a sociedades obreras, según la Ley. Confía en que el próximo invierno se podrán ocupar 30 mil obreros en los trabajos de repoblación forestal, y laboreo forzoso, dado el relativo resultado.

Un atracador castigado por el público

Barcelona, (teléfono). — Anochecho intentó cometer un atraco en una tienda un sujeto.

A los gritos que dió la dueña, acudieron varias personas, lográndose a formar un grupo numeroso. El público al enterarse de lo sucedido se amotinó, propinando una enorme paliza al atracador.

La policía intervino, evitando el linchamiento.

Hallazgo de dos fósiles

Oviedo, (teléfono). — En una mina de la Duro Feiguera han sido hallados dos esqueletos fosilizados. Ambos miden doce metros de longitud.

Dos ingenieros estudian los fósiles. Al hallazgo se le concede extraordinaria importancia.

El autor del incendio del Reichstag

Amsterdam, (teléfono). — Los periódicos publican una noticia diciendo que en el curso de un interrogatorio el incendiario del Reichstag negó que conociera a algún miembro comunista.

Esta afirmación figuró en el sumario porque el intérprete se negó a firmar la diligencia sino se hacía constar en ella este punto de la declaración del incendiario.

Desde entonces — agregan los periodistas holandeses — al citado intérprete no se ha vuelto a llamar para que actúe en otras diligencias.

Un informe acerca de los incendios en los campos

Cádiz, (teléfono). — El magistrado del Supremo e inspector de Tribunales señor Granados visitó al gobernador civil de la provincia con el que mantuvo una larga conferencia.

Luego dijo a los periodistas que estaban casi ultimados los estudios de los sumarios por los incendios e inos campos. Facilitó a los periodistas una estadística de los incendios ocasionados, en los campos desde el año 1929 al actual, que se descompone en la siguiente forma: año 1929, se registraron 101 incendios de fincas. Año 1931, hubo 135 incendios. En 1932, se registraron 150 y en el año actual una cantidad aproximada a la anterior.

Ello demuestra que es infundada la alarma que se mantiene por los que quieren explotar estas cosas y hacer responsable de ellas al régimen actual. Lo que ocurre es que la mayoría de estos siniestros son provocados por los labradores al pretender quemar los rastrojos para que sirvan de abo-

Acuerdos de las Agrupaciones radicales socialistas

El Partido R. R. S. de Sevilla se acordando:

Considerar que los acuerdos miembros del Comité Ejecutivo nacional, en cuanto respecta a su conocida actitud cerca de la minoría parlamentaria, se extralimitan en sus funciones, puesto que si ellos, ni aún el Comité Ejecutivo nacional en su totalidad, tienen facultades para sancionar la actuación de los representantes del partido en la Cámara.

Entiende la asamblea que el Comité Ejecutivo nacional, aún cuando tiene en realidad el cometido de la interpretación y realización de los acuerdos del Congreso del partido, no puede ser el dirigente de la política a seguir por el partido republicano radical socialista, de no mediar el previo funcionamiento del Consejo nacional, conforme está estatuido.

Teniendo en cuenta lo que antecede, el partido republicano radical socialista de Sevilla tiene el honor de expresar públicamente, de un modo categórico y terminante, su adhesión entusiasta a la política desarrollada por los ministros de nuestro partido que hoy forman parte del Gobierno, por entender que dicha política responde al ideario del partido y a la necesaria y obligada inteligencia con los demás partidos de izquierda representados en la gloriosa conjunción republicanosocialista.

EN ZAMORA

La agrupación perteneciente al Comité R. R. S. de Villalpando (Zamora), por unanimidad, acordó aprobar las siguientes conclusiones:

Primera. Hacer firmes los acuerdos llevados a efecto, en el último Congreso extraordinario, sobre todo a lo que se refiere a la colaboración con los socialistas, y ver con disgusto las manifestaciones del C. E. N., que con ellas desvirtúan por completo la obra democrática de nuestro partido.

Segunda. Este Comité local hace una protesta enérgica de la forma en que se efectuó la elección de presidente del C. E. N. toda vez que está fuera de las normas que marca el artículo 53 de los estatutos generales del partido y que denota muy a las claras el asalto al reglamento y a la disciplina de la institución.

Tercera. Estar en un todo conformes con la minoría parlamentaria y con la actuación de sus ministros, supuesto que éstos obran dentro de una disciplina en sus acuerdos y decisiones.

Cuarta. Testimoniamos el disgusto que siente esta agrupación por no haberse cumplido con relación al último Congreso nacional extraordinario lo preceptuado en el artículo 48 de los estatutos generales.

LA AGRUPACION LOCAL DE JAEN Las conclusiones aprobadas por la Agrupación local de Jaén del partido republicano radical socialista son las siguientes:

Primera. Estimar conveniente la colaboración del partido socialista con los demás partidos republicanos de izquierdas, sujetos todos a un programa mínimo.

Segunda. Ver con disgusto la conducta del Comité Ejecutivo Nacional, por no ajustarse en sus procedimientos al espíritu preponderante del Congreso y sus acuerdos, sino al de una minoría del mismo, ya que el anteproyecto de bases para la colaboración en el actual Gobierno debió de formularse de perfecto acuerdo con la minoría parlamentaria y acto seguido enviar dichas bases a los demás partidos republicanos de izquierdas para su estudio. Considerando, por tanto, impropio haberse dirigido al jefe del Gobierno sin haber cumplido antes este requisito.

Tercera. Estimar indispensable como medio de enlace entre el Comité Ejecutivo Nacional y el Gobierno a los ministros y minoría parlamentaria.

Cuarta. Nunca debió nombrarse por sorteo cargos tan importantes como lo son del Comité Ejecutivo Nacional — toda vez que esta forma no responde a las normas democráticas de nuestro partido y a su vez se halla en contraposición con el artículo 53 de nuestros estatutos — y que para casos de empate por ausencia de algunos de sus miembros, se difiera la votación en asuntos de trascendencia.

Quinta. Inmediata celebración de un Congreso extraordinario; pero teniendo en cuenta que antes del mismo se debe de cumplir el artículo 48 de nuestros estatutos.

Sexta. Que los acuerdos adoptados remitidos al Comité Ejecutivo Nacional, minoría parlamentaria y a la Prensa.

Herida en una mano

Murcia, (teléfono). — Ha sido asistida en la Casa de Socorro la niña de cinco años Carmen Aldarquer Arvero, que sufre heridas contusas en el dedo medio de la mano izquierda, producidas por haberla cogido con una puerta intencionadamente una mujer conocida por Concha de la Visca, con la que no está en buenas relaciones.

La denuncia se ha remitido al Juzgado.

Atropellado por una bicicleta

Murcia, (teléfono). — El guardia de Asalto José Guirao presenta en la Comisaría de Policía un certificado de la Casa de Socorro de haber sido asistido en dicho establecimiento benéfico municipal el niño de seis años Francisco Montesinos Hernández, con domicilio en el Porchillo de San Antonio, frente el asilo de Hermanitas de los Pobres.

La madre del niño, Dolores Hernández, manifestó que encontrándose el niño con otros chicos de su edad en el camino que conduce a la cárcel, han pasado varios jóvenes montados en bicicletas y uno de ellos ha atropellado a su hijo, ignorando quien pueda ser.

Víctimas del carbunco

León, (teléfono). — En los pueblos de la comarca de Puente Almuley, el carbunco diezma los ganados a consecuencia de la picadura de una mosca que pulula por dicha región. También han resultado muertas dos personas.

El vecindario reclama urgentes remedios, pues una de las personas recibió por no llegar a tiempo el suero pedido para aplicarlo en una inyección.

La Ley de vagos en Sevilla

Felicitaciones a la fuerza pública Sevilla, (teléfono). — El gobernador civil ha puesto a la disposición del juez especial a treinta y tres individuos fichados como pistoleros, con el fin de que les sea aplicada la ley de Vagos.

Dijo también el gobernador que había felicitado a las fuerzas que componen la plantilla de las de orden público, por su buen comportamiento con motivo de los últimos sucesos.

Mas detenciones en Los abogados parlatarios se han reunido

Mnteideo, (teléfono). — La Policía ha procedido a la detención de otros tres significados elementos del partido más importante del Uruguay.

La Prensa comenta la situación de los jefes detenidos y habla de la actual situación política por que atraviesa el país.

La situación en todo el territorio es bastante tensa, esperándose nuevos acontecimientos bien pronto.

Los campesinos extremeños en Madrid

Madrid, (teléfono). — Una comisión de campesinos extremeños continuará hoy sus gestiones para que se incrementen las obras públicas y se adopten otras medidas que aseguren el trabajo, por cinco meses, a veinte mil obreros.

Dicen que aunque don Marcelino Domingo le sofocó que para el día 15 de septiembre estará íntegramente aplicada la Reforma agraria, consideran que deben tomarse medidas urgentes para conjurar la angustiosa crisis que atraviesan las provincias extremeñas.

En sus peticiones, han hecho resaltar la situación verdaderamente angustiosa que se atraviesan en Extremadura, situación que ha de empeorar el próximo invierno.

Otra esposa que se queja

Murcia, (teléfono). — María López Muñoz, de 24 años, con domicilio en la calle de Don Pedro de la Flor, denuncia a su esposo, Juan Mondéjar Rubio, que en su propio domicilio la hizo objeto de malos tratos, cosa que acostumbra hacer con frecuencia, dándole unos golpes con un palo y causándole ligeras lesiones.

El agresor ha sido detenido y denunciado al Juzgado.

Maltratada por su esposo

Murcia, (teléfono). — Se ha presentado en la Comisaría de Policía Angeles Gómez Moreno, de 25 años, con domicilio en la carretera de Alcantarilla, manifestando que es constantemente maltratada de palabra y obra por su esposo, José Vives, que en la actualidad tiene su domicilio en la plaza de la Paja en un almacén de hierros viejos.

Añadió que anoche se presentó su marido en su casa haciéndola objeto de malos tratos.

La denuncia se ha remitido al Juzgado municipal de la Catedral.

Se ha hecho entrega al Estado del edificio de la nueva Cárcel de Mujeres

Madrid, (teléfono). — Esta mañana, a las once y cincuenta minutos se verificó la entrega de la nueva Cárcel de Mujeres.

El primero en llegar fue el alcalde de Madrid, don Pedro Rico. Momentos después llegó la señorita Victoria Kent, exdirector general de Prisiones y finalmente se congregaron en el edificio, el Subsecretario de Justicia en representación del ministro; el director general de Prisiones y el director de la prisión, señor Machado.

Fueron recibidos por el arquitecto director señor Vicuña, varios oficiales de Prisiones y tres jefes femeninos.

Los asistentes al acto visitaron todas las dependencias, que fueron muy ologradas, y seguidamente se personaron en el Salón de Actos, verificándose el acto oficial de la entrega, siendo leída el acta de entrega, que firmaron el subsecretario de Justicia el director de Prisiones, el alcalde de Madrid y otras personalidades.

Más tarde se sirvió en la Cárcel de Mujeres, un lunch a los concurrentes al acto.

Propague El Luchador

Propague El Luchador

Un niño atropellado por un auto

Murcia, (teléfono). — Comunican de Molina que con motivo del mercado semanal que se celebra en aquella villa, vigilaba el mercado la Guardia civil, viéndose sorprendidos por un accidente de automóvil del que fué víctima el niño de siete años, Manuel García Sevilla.

El suceso ocurrió en la carretera general resultando ser el auto que lesionó al niño el matriculado con el número 4.022 que galaba el chófer Antonio Alburquerque Torres.

La criatura fué curado por el médico titular de la villa de contusiones en la región parietal derecha, distintas erosiones en la cara, ambos codos y mano derecha y ligera conmoción cerebral, calificadas de leves salvo complicaciones.

Catastrofe ferroviaria en Nueva Mejico

Nueva York, (radio). — Se han recibido noticias dando cuenta de la catastrofe ferroviaria ocurrida en Tucumcari, en el Estado de Nueva Mejico.

Según dichos informes, el tren de lujo Los Angeles, se precipitó en un torrente, cayendo la máquina y seis coches al fondo del mismo, a consecuencia de la rotura de un puente ocasionada por los temporales recientes.

Los trabajos de salvamento se realizan con gran dificultad, a causa de la oscuridad.

Se desconoce la magnitud de la catastrofe, pero según parece, hasta ahora hay ya seis muertos y cuarenta heridos.

Se reúne la minoría radical socialista

Madrid, (teléfono). — Se reunió esta mañana, en una de las secciones del Congreso, la minoría radical socialista, bajo la presidencia del señor Baeza Medina.

Al terminar la reunión, el señor Baeza Medina, interrogado por los reporteros les ha manifestado que en la reunión se habían ocupado únicamente de cambiar impresiones sobre la discusión del proyecto Ley de Arrendamiento.

La Comisión de Agricultura, ha estado reunida

Madrid, (teléfono). — La Comisión de Agricultura se ha reunido esta mañana en una de las secciones del Congreso.

El señor Feced, conversando con los informadores les ha dicho que se ocuparon del estudio de varios votos particulares que han sido presentados, por los señores Guerra del Río, Casanueva y el propio Feced. El voto particular del señor Casanueva, es una reproducción del que presentó anteriormente el señor Peñaflor. Todos estos votos particulares han sido presentados al artículo 17 del proyecto.

Después de amplia discusión, se suspendió la reunión para continuarla el lunes a las cinco de la tarde.

Los agrarios ya confían en una fórmula

Madrid, (teléfono). — Se reunió esta mañana, en una de las secciones del Congreso, la minoría agraria con juntamente con la vasco-navarra.

Cuando terminada la reunión, los informadores interrogaron a diversos diputados de las dos minorías, respondieron los interpellados, que había corrientes de armonía y que creían que se llegaría a una fórmula aceptada que sería, por todos los grupos de la Cámara.

Gran ocasión

Para dar a conocer las excelentes y acreditadas medias de seda DUBA, RRY y ORIENTE, el fabricante ha concedido a la CASA HUESCA, Sagasta 16, CINCUENTA docenas de cada, para que se vendan al público a los precios siguientes:

DUBARRY, su precio, 575, hoy 375 ORIENTE, su precio, 475, hoy 325. Terminadas éstas se venderán a su primitivo precio.

Aproveche esta ocasión que no se volverá a repetir.

Regresan las colonias escolares de La Granja

San Ildefonso, (teléfono). — Han regresado a Madrid las colonias española y francesa pertenecientes a la colonias de intercambios escolares.

Permanecerán en Madrid tres días visitando también Toledo. Después los alumnos franceses regresarán a su patria.

Estas colonias han funcionado durante los meses de julio y agosto alojándose profesores y alumnos franceses, españoles y alemanes en un piso cedido por el Patronato de la República.

Al frente de las colonias vino el director de las mismas catedrático del Instituto escuela de Madrid don Julio Carretero.

Este ha sido el primer año que se ha mantenido el intercambio escolar y el año próximo se ampliarán las colonias a varios países entre ellos Inglaterra y Bélgica.

PERFIL Claveles de España

El clavel es nuestra flor, la flor española por excelencia. Si la rosa es Francia, el clavel es España. Si la tibia y dulce rosa dice de cabelleras bienadas y pupilas celestes; de nacarradas tees y finas bocas madrigalantes... el clavel es moreno y evoca los ojos negros, terriblemente, y los labios sensuales. Si el amor es la rosa el clavel la pasión. Y si la rosa es carne, el clavel entraña.

Tienen sus hojas contextura de mullidas, y el aroma—esa zona de aire encantado que las corolas esparcen en torcos—es en el clavel extrañamente capcioso Evocador del más hondo encanto femenino, el rojo clavel parece añazar siempre el busto delicado o la airosa testa de la mujer española, para esplender valiente y caliente sobre la negra mantilla o el azuleante cabello.

Porque el clavel es, si queréis, de todos los colores imaginables pero ante todo y sobre todo, rojo de sangre. Desde la arterial, rosada y generosa, que lleva la vida, hasta la obscura sangre venosa, hasta la negra sangre caudada en las arenas. Rojo de sangre, desde la herida hasta la llaga.

He dicho que el clavel representa a España en la flora universal, como el cicamanto medájar es el único exclusivo nuestro en el arte europeo. Pero claveles y arabescos son principalmente andaluces. Una tufarada de claveles cambió hoy para mi la luminosa tarde madrileña en una roja siesta sevillana. Océ mis sienes brisa del Betis; érase escuchar rumor de agua en mármoles escondidos, mezclado al repiqueteo de los pasillos de granado y lagrimones de guilcher sentimental. Y mis ojos buscaron involuntariamente en el espacio la Giraldá, que allá se ve desde todas partes. Y no era sino un rojo clavel sangriento que me tendía la florista.

Se conceden pensiones de 3.000 pesetas a las familias de las víctimas de Casas Viejas

Madrid, (teléfono). — La «Gaceta» publica una ley de la Presidencia, concediendo tres pensiones vitalicias de tres mil pesetas a cada una de las familias de las víctimas de Casas Viejas.

UNA JURILACION También publica un decreto del Ministerio de Estado jubilando a un embajador que se encontraba en situación de excedente.

DE ENSEÑANZA Del Ministerio de Instrucción Pública inserta una orden disponiendo que en los Institutos de Segunda Enseñanza queden prorrogados los actuales períodos de matriculas hasta el día 15 de septiembre próximo.

La Ley de Vagos en Barcelona

Barcelona, (teléfono). — La ley de Vagos, ha sido aplicada en Barcelona a 50 individuos, en su mayoría mendigos. Se cree que entre maleantes, mendigos e indeseables la ley alcanzará a unas 6.000 personas. Se supone que con este fin se tendrán que habilitar buques para el alojamiento de este personal, ya que la cárcel, en la actualidad tiene mayor población que la que permiten sus condiciones. También se habla de campos de concentración para vagos y del nombramiento de un juez especial para que estudie los expedientes que se instruyan con motivo de esta ley.

Se le cae encima una cazzeta de arroz

Murcia, (teléfono). — En la parada de feriantes del Puente Viejo se encontraba una mujer con la sartén a la mano preparando la comida del mediodía.

Su hija, traviesa criatura de cuatro años, quiso dar vueltas al arroz, que ya humeaba, y se le cayó la sartén encima.

En la Casa de Socorro, a donde fué conducida, se le apreciaron quemaduras de segundo grado en el tórax y abdomen. Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

Gobierno civil

SE DAN INSTRUCCIONES PARA COMUNICAR EL RESULTADO DE LAS ELECCIONES DEL DOMINGO

El gobernador civil don Braulio Solsona, ha comunicado hoy a los periodistas que había recibido un telegrama del ministro de la Gobernación dando instrucciones para la rápida información del resultado de las elecciones del domingo.

Todos los alcaldes por telegrama urgente darán cuenta al Gobierno civil así que haya terminado la votación del resultado de esta.

Aquellos pueblos que no tuvieran estación telegráfica deberán enviar con urgencia un propio, a estación más próxima para comunicar el resultado.

A este fin, las estaciones telegráficas que tienen servicio limitado funcionarán el domingo hasta el momento de haber comunicado el resultado de la elección a la capital de la provincia.

LOS CONCEJALES INTERINOS. También se dispone en este telegrama del ministro y por disposición de la Dirección general de Administración local que los concejales interinos tendrán también derecho de voto en el próximo domingo y para esta elección de vocales del Tribunal de Garantías.

REUMÁTICOS! ARTRÍTICOS! CURAREIS TOMANDO Natrosil CON Tiroides DEL DOCTOR COQUILLAT Medicacion moderna para el tratamiento químico-opoterápico del REUMATISMO AGUDO, NEURALGIAS, CIÁTICA, AFECCIONES BILIARES etc.

Cazando al vuelo

Música de la tierra

Un diputado, castizo él pero nada aficionado a la música, disimula este su defecto cualidad, diciendo peses de todo lo que suene a corcheas extranjeras.

—¡No hay derecho!... Ni esto es música, ni Cristo que lo fundó!

Tan indignado estaba, que acabó la pieza y comenzó otra, sin que dejara oír la voz del locutor anunciándola.

—¡Esto sí que es música!— exclamó, gozoso—. ¡Música de mi tierra! ¡De mi tierra, amigos míos, y hay que descubrirse!

No lo hizo nadie, claro está, porque todos estaban destacados, pero sí que se quedaron muy serios. Tanto que, notándolo el huésped, se creyó en la necesidad de insistir:

—¡Que es de mi tierra, señores! ¿A qué vienen esas caras tan largas? ¿Es que no les gusta a ustedes la música de mi tierra?

En esto había terminado la pieza y el locutor, por el altavoz, anunciaba:

—Han oído ustedes el pasodoble de «El país de los tontos»...

DEPORTIVAS

La gran pugna náutica del domingo entre el Montemar y el Volga

El pasado domingo se celebró el primer matinal de natación correspondiente a los campeonatos de Alicante.

En todas las pruebas, excepto en una, coparon los puestos los nadadores Volgas, que hicieron acopio de puntos para la clasificación definitiva.

El triunfo es definitivamente de los Volgas. Pero es el caso, que el Montemar que conoce a situación y cuya puntuación actual alcanza un guarismo aproximado a la mitad del de sus rivales, no se quiere dejar arrebatar puntos y confía en dar la batalla el domingo.

Curación de las hernias

con inyecciones fibro plásticas. Sin necesidad de abandonar las ocupaciones. J. Pacheco, Médico, Torre Vieja.

La subasta de los balandros del rey destronado

En el Boletín Oficial de la provincia, correspondiente al 30 del actual se publican las condiciones para poder tomar parte en la subasta pública, y por los tipos de tasación que se refieren en el texto de dicho anuncio, cuya subasta tendrá efecto el 7 de septiembre próximo, en el juzgado de primera instancia e instrucción del distrito primero de Bilbao.

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS: Oajin, alemán, de Málaga, con amoniaco de Iquique. Le Tre Marie, italiano, de Málaga, con descarga de Casablanca y Rabat.

PARALIMPIAR TODA CLASE DE GRASAS QUE ENSUCIAN LIMPIÓN En todas las droguerías

Desde Elda QUEJAS DEL VECINDARIO

Estampas de la semana (CARTA ABIERTA) Sr. D. José María Vila Elda.

Muy señor mío: Más que disgusto, sorpresa me causó la hoja que lanzó el día 28 del actual.

Insulta usted a los Radicales Socialistas, fecha de «miserable covacha», el Círculo de estos señores. Yo no me esconde de dar ni mi nombre ni mi cara, estoy cansado de colocar mi nombre en las columnas de EL LUCHADOR, y todo el pueblo de Elda sabe que soy Corresponsal de este periódico.

El señor Llopis es una persona muy honorable y el Círculo Radical Socialista, una entidad respetable.

Aquel señor del orgullo, solamente estaba autorizado por un guardia municipal para que tocase por las calles de la población, sin que le indicara ese guardia la hora de retiro, por esto el referido señor una vez que terminó de cenar salió de nuevo para ir tocando el orgullo por las calles.

Y ya con esto me parece que es lo sobrante y necesario para dejar terminada esta «chromita vengadora». Por lo tanto, sabe que estos casos, y cuantos puedan ocurrir en Elda, está dispuesto a darlos a la publicidad.

Antonio Albert Corresponsal de EL LUCHADOR

El retraso del correo

Por dificultades halladas en la vía, tuvo que salir de esta estación en la noche del martes el tren correo de Madrid a la una de la madrugada. Según la referencia de los conductores del tren, las vías se encontraban impregnadas de cierta grasa que hacía imposible la llegada del tren a esta estación.

La benemérita hizo gestiones durante toda la noche con el fin de poder averiguar algo sobre esto, pero en la mañana del miércoles, se tuvo la versión exacta de lo ocurrido, que es cuanto hemos dejado reseñado más arriba.

Sucesos

Uno que no paga Por doña Dolores Lozano Garrido, doña Ramona García Pastor y por don Antonio Gues Pastor, ha sido denunciado en esta comisaría, el vendedor ambulante de Lotería, José Torres, por negarse a abonar el importe, de unas papeletas premiadas, en el sorteo del día 21.

El Torres, ha sido puesto a disposición del juzgado de guardia.

Los valientes

Don Luis de Prado Barouet, dueño del Bar «Macarena» sito en la calle Díaz Moreu, ha denunciado al individuo Vigenie Salés Ferrando, que en ocasión de hallarse en el bar, le maltrató de palabra y obra arrojándole un plato con gamba, que había en el mostrador, sin que afortunadamente le causara lesión alguna.

Dichos señor ha valorado por 60 pesetas, los destrozos causados por el frascote Salés, que ha sido puesto a disposición del Juzgado de Guardia.

SE NECESITA

Sirvienta de 30 a 40 años con informes, buen sueldo. Plaza Castelar, 3, 1.º.

Resumen de embalse en los pantanos

Según los datos de la Confederación hidráulica, del día de ayer, es el siguiente: Pantano del Talave: Embalse, 33.669.490 metros cúbicos; desagüe, 743.318 metros cúbicos.

ALTAVOZ

Gran semanario deportivo PUBLICARÁ EL LUNES PROXIMO amplias reseñas de los partidos "IMPERIAL"-"HERCULES" que se celebrará en Murcia y "SPORTMEN JUNIORS"-ALICANTE" que tendrá lugar en «La Florida»

Comenzará además a publicar el Reglamento del «Hércules F. C.» al que seguirán el del «Alicante F. C.» y el de «Fútbol Asociación».

10 céntimos ALTAVOZ

DETRAS DEL TELON

Paco Sanz y sus muñecos

Esta gran viajero que es Eduardo Zamacois, que ha sabido ver con su retina inteligente como «la farandula» la pasaba... ha estado unos instantes con los muñecos de Paco Sanz, el artista inimitable, mientras el telón está abajo y ha logrado desentrañar de entre la maraña de los alambres de estos mecanismos maravillosos la psicología de estos personajes de ficción que Paco Sanz ha creado.

Y Zamacois ha escrito un admirable artículo. Comienza recordando lo que contaba Mariano de Cavia—como él dice, «prolífico inventor de agudezas embustes»—que Camaleones, después de escuchar a Francisco Sanz, quiso que éste le diese lecciones de ventriloquia para cuando él presentase o defendiese algún proyecto de ley interperlar en su discurso frases aprobatorias lanzadas por voces diversas desde distintos lugares de la Cámara.

—Se encuentra en Alicante con su distinguida familia, nuestro particular amigo, el notario de Mogente don Salvador Montesinos Bonet.

—Para don José Alonso Sánchez, ha sido pedida la mano de la bella y gentil señorita Remedios Montesinos Payá.

—Llegó de Vitoria don Adrián Sev Ramón, médico director del Dispensario antituberculoso de la citada provincia.

—SE OFRECE CONTABLE conociendo francés, mecanografía y correspondencia. Muchos años de práctica. Informes en esta Redacción.

—Alquiló pianos y outpianos desde cinco pesetas mensuales. Casa Enrique Pascual, Plaza R. Chopi, 4

—SE ALQUILA almacén nuevo, frente a la Estación M. Z. A. de más de 250 metros cuadrados de superficie. Razón: Maisonave, 22.

SEGUNDA Excursión a Mallorca

Salida el 3 de septiembre. Regreso el 9. Precio, 180 pesetas, todo pagado Vapores, excursiones, autos, desayunos de vistas guías, propinas, etc. Inscripciones: CASA SANCHEZ Mayor 15, Alicante, hasta el día 1.º.

Cartera de Sociedad

Ha marchado a Valencia, nuestro estimado amigo don Jenaro Solsona, hermano y secretario particular del gobernador civil de esta provincia.

—Para don José Alonso Sánchez, ha sido pedida la mano de la bella y gentil señorita Remedios Montesinos Payá.

—Llegó de Vitoria don Adrián Sev Ramón, médico director del Dispensario antituberculoso de la citada provincia.

—SE OFRECE CONTABLE conociendo francés, mecanografía y correspondencia. Muchos años de práctica. Informes en esta Redacción.

—Alquiló pianos y outpianos desde cinco pesetas mensuales. Casa Enrique Pascual, Plaza R. Chopi, 4

—SE ALQUILA almacén nuevo, frente a la Estación M. Z. A. de más de 250 metros cuadrados de superficie. Razón: Maisonave, 22.

Dr. José M. Ruiz Olmos OCUJISTA

Médico ex-alumno del Instituto Ortolano Nacional y de los Hospitales Quirón-Vingis y Hotel Dieu de París. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. Sagasta, 3.

ARTISTAS DE CINE

pueden ser los que escriban a: "ESTUDIOS A. C. E." Sepúlveda 169-BARCELONA Recibirán instrucciones gratis.

Doctor Alfonso M. de Santaolalla

Enfermedades de la Nutrición (diabetes, reumatismo, gota, obesidad), de la Nutrición, de la Sangre, e Infecciones. Glándulas de Secreción Interna. LABORATORIO DE INVESTIGACIONES CLINICAS.

Negocio en Alicante

Traspasó Dazar situación inmejorable o admisión socio, ampliación negocio, administrado propio capitalista. Razón, Castellón, Llorana, 7. ALICANTE

Banda Municipal

Ciencerto para hoy jueves a las 10 y media de la noche en la Explanada, con el siguiente programa: Las Castigadoras, Pasodoble.—Atonso. Goyescas, Intermedio.—Granados. El Caserío, Selección.—Curridi. Fausto, Bailetes.—Gournd. La Revoltosa, Fantasía.—Chapi. Legionerías y Regulares, Pasodoble.—Saco del Valle.

Cartera de oportunidades

PARA HOY CENTRAL CINEMA Cine desde las 6.30. «La batalla de Sans-Souci». PARA MAÑANA CENTRAL CINEMA Cine desde las 6.30. «Arsene Lupin». TEATRO DE VERANO A las 7 y 10 noche, «Especialos Sanz».

Lea El Luchador

La Hernia Curada

«HERNIUS» siguiendo la marcha progresiva que le ha convertido en el primer Gabinete Ortopédico de España, acaba de crear tras profundos estudios y múltiples pruebas el SUPER COMPRESOR «HERNIUS AUTOMÁTICO» formidable invento que revoluciona la humanidad entera y triunfa siempre donde todo lo demás fracasó convirtiéndose en breve tiempo a los pacientes en seres fuertes, robustos y sanos como gran antes de herniarse.

Nuestro modernísimo invento no es un emplastro, no es un braquero, no es nada molesto, no es nada peligroso, es la última creación «HERNIUS» al alcance de todas las fortunas que vence y cura con facilidad y sin molestia toda clase de HERNIAS por antiguas y rebeldes que sean sin que el paciente tenga que abandonar sus trabajos habituales y sin que jamás recuerde que está herniado.

«HERNIADOS» para vuestra seguridad visitad sin pérdida de tiempo al eminente especialista «HERNIUS» que recibirá GRATIS en: ALICANTE el VIERNES 1 Septiembre en el Hotel Samper, de 9 mañana a 4 tarde SOLAMENTE.

IMPORTANTE: Nuestro Agente especialista recibirá en: VILLENA el JUEVES 31 de agosto en el Hotel Nvarro.

CASA CENTRAL

Gabinete Ortopédico «HERNIUS» Calle Pelayo 62, Tel. 14346, Barcelona

sitio llamado «los Tollejos» ha sido encontrado José Torres Grifán, con una herida en la región occipital de pronóstico reservado el cual declaró que la había producido Saturnino García Navarro con una escopeta. Fue detenido el Saturnino ocupándosele una escopeta de dos cañones del calibre 16 sin número. Quedó a disposición del Juzgado Municipal.

CORRESPONSAL

Desde Castalla Un conflicto

El caso es, que, —porque la actualidad política lo exige— quiero hacer un artículo para EL LUCHADOR, diario, que, desconociéndome, ha tenido la gentileza, de abrirme sus puertas. Me detengo ante la primera cuartilla por la costumbre, —o poca costumbre— de intitular antes, lo que he de escribir.

Y anoto: «¿Lobos o corderos?» Pero, no; porque me han de leer, los lobos y los corderos y, francamente, no sé, tal como están «las cosas», si los lobos son corderos, o los corderos van siendo lobos.

Y este pequeño conflicto, me da el título y se resuelve sólo, porque además, me va siendo igual lo uno que lo otro, en medio de tanto conflicto. ¿Hoguera de odios? ¡Simplemente, qué, en este tablado no se mueven las figuras, en casa, ni como en su casa? Posiblemente, esto.

Sólo está hecho, ha podido producir la caída vertical y brusca, del Centro de «Acción Republicana»; en esta casa, nadie estaba en su casa... y como de ciertas mujeres, nadie sabe lo que son ni de quien son. Por ser de todos y no serlo de nadie... por tan solo esto.

Sus componentes, y entre ellos los más destacados, son figuras relevantes de la Derecha Regional Agraria y del partido republicano conservador. Nutren también sus filas, los socios, de la Asociación Patronal, instalada en el domicilio social de Acción Republicana.

Esta promiscuidad había de acelerar la caída, así como la expulsión del Consejo, hecho este, que, si objetivamente, no tiene gran alcance, lo tiene porque se acordó, contra lo resuelto que tiene gran alcance, lo tiene porque se acordó, contra lo resuelto en una asamblea general y por una junta directiva, en la que faltan, por dimisión, cuatro de sus siete miembros.

Registrémosla, sin otro comentario por hoy, —ya que esto, Inca, ello se alaba...— que el señalar lo saludable de ella; porque aparte de acabar con la acción apuntada, permitirá apagados ya, los rescoldos pasionales, agruparse homogéneamente y establecer el equilibrio indispensable, para una acción política eficaz al Régimen y al interés local.

Si examinamos el mapa político— un castrograma confuso— nos encontramos representados en él, de modo burroso, todos y cada uno de los partidos nacionales. Y esto, es solo un fenómeno, reflejo quizá, que no responde ni a la realidad sentida, ni al sentido práctico, en pueblos pequeños, de escasa población, y cuya sola causa es el exceso de personalismos, y objetivo único la ambición personal, más o menos legítima, cuando, una serie de células sin vida y sin función por su escasa vitalidad, e imposibilitando toda obra eficaz.

Todo ello, aconseja la formación y crecimiento de pocas y sólidas agrupaciones, que se desenvuelvan con vida propia y responda cada una, a su verdadera ideología, ya que existen capacidades para lograrlo, si sacrifican el interés personal al local, pensando que la República ha venido a desterrar, de modo cordial, antiguos caciqueros que se ejercían, y pretenden ejercer.

Y, para no cansar al lector, otro día trataremos de posibilitar esta obra común, en una concreción, hecha, por lo menos, de buena fe, y con una buena voluntad. Aun, sabiendo, que, ello sólo, no ha de bastar.

RAMON MIRA

De Novelda

El Hércules F. C. a Novelda

La «Unión Frutera» de Novelda inaugurará el domingo 3 de septiembre su nuevo campo de deportes y para ello ha decidido que el primer equipo que pise la cancha frutera sea nuestro Campión Regional.

Parece que el Hércules no ha puesto reparos en satisfacer estos deseos del Club noveldense y el próximo domingo se desplazará a Novelda formando un valioso conjunto a base de Azurmendi, Pérez, Escritos, Gorduras, Surroca, Saizantón, Mujica, Roldán, Aracil, Cuenca y probará al nuevo elemento Pineda que según referencias es un jugador que dará mucho que hablar.

El encuentro se desenvolverá dentro de la máxima cordialidad. Una linda señorita verificará el saque de honor y entregará al capitán herculano un precioso banderín, bordado por dos gentilísimas señoritas, admiradoras del «once frutero».

CORRESPONSAL

De Albacete

Ha sido denunciado en la Comisaría de Vigilancia, Antonio Olivas Rodríguez, el cual engañó con palabra de matrimonio a Pilar Toboso Díaz de veinte años, con la cual ha vivido tres meses, abandonándola ahora después de maltratarla.

Se dio cuenta al Juzgado de Instrucción.

... ..

Por la benemérita de Casas de Lázaro, ha sido detenido Anastasio Guillén Rodríguez de 59 años, por causar lesiones de pronóstico reservado a su convecino León García García de 28 años de rigores.

Fue puesto a disposición del Juez Municipal.

... .. Comunican de Alborea, que en el

Política alicantina

Se ha constituido en Pego la Agrupación del P. R. R. S.

En Pego se ha constituido la Agrupación local del P. R. R. S. eligiendo su Junta directiva en la siguiente forma:

Presidente don Fernando Folguera Ribera.

Vicepresidente, don Julio Server Oliver.

Secretario, don José García Bañón.

Vicesecretario, don José Sandra Server.

Tesorero, contador, don Juan Jesús Beneyto (concejal).

Vocales, don Alfredo Ortola, don José Ortola Ojeda, don Pascual Almirante (estos tres señores, concejales) don Manuel Pons Alcover y don Carlos Sandra Dalta.

Lea usted El Luchador

«Por Alemania!» Los mosquitos y las medias de seda

Por CECILIO A. RIBOT

Desde hace unos días, al encontrarse en las fábricas los obreros entre sí con sus patronos, el clásico saludo de «Buenos días», empleado como fórmula cortés desde tiempo inmemorial, ha sido sustituido, por orden del bello Adolfo, con un sonoro y rotundo «Por Alemania!», con objeto, se dice, de demostrar la identidad de pensamientos de cuantos colaboran en la industria germánica.

El saludo—aparte de ser un patriotismo falso, espectacular—es totalmente insipido por no ser completo. Para expresar, como se pretende, la identidad de ideas entre capitalista y trabajador, sería necesario completarlo, añadiendo las palabras que todos echamos de menos en él, ahora. «Por Alemania!», ¿qué?... Por la amada patria puede enriquecerse el dueño de la fábrica, y la misma razón ha de ser invocada cuando se intente que el obrero se deje ante las máquinas años de su vida, a cambio de la remuneración más escasa.

No. No basta ser patriota, puro. Es forzoso buscar cauces normales a sentimiento nacionalista. Así como en buen derecho natural se dice que «mis derechos acaban donde empiezan los de mis conciudadanos», en buena teoría moderna los límites del patriotismo deben ser aquellos que se señalan al respecto a la patria ajena o a la patria propia vista a través de los conciudadanos. Resultaría muy cómodo decir a los proletarios: «Trabajad para la patria mientras que yo amo una fortuna con vuestro sudor, amparado tras la bella máscara del patriotismo!»

La patria para todos, sí. Siempre que dentro de su territorio se les conceda a todos el mínimo de comodidades y posibilidades a que todo ser humano tiene derecho desde el instante de nacer. El grito que Hitler resucita, y que pronto trascenderá de los recintos industriales a la calle, es típico en la historia del imperialismo de los pueblos y, a su influjo, ha vivido el mundo sus horas más trágicas.

Algunas, bien recientes. ¿O es que, acaso, se han olvidado ya los días de la Guerra Europea?... Cantando a su patria, oponiendo al «Por Francia!» o al «Por Bélgica!» de otros hombres—tan patriotas como ellos—se lanzaron millones de hombres a una lucha fra-

tridada. Iban movidos por nobilísimo impulso; casi tan noble como equivocado. Vivían instantes de fiebre, de pesadilla, que luego les era casi imposible recordar. Pero despertando los de un lado y otro de las fronteras; remitió la horrible calentura y a despecho de las líneas ficticias que la voluntad caprichosa de soberanos y diplomáticos trazaron en los mapas para limitar a los hombres en las estrecheces de unas nacionalidades, surgió un clamoroso unánime: «¡Nunca más!» Y sobre los restos humeantes de los hogares deshechos y las osamentas palpitantes de soldaditos de todas las lenguas, Remarque y Barbusse se abrazan a través de sus «Sin novedad en el frente» y «El fuego».

He aquí que, al conjunto de la voz de Hitler, se extinguen las palabras de hermandad. En las fábricas se grita «Por Alemania!», como anticipo de lo que, tal vez muy pronto, se gritará en el frente. Han pasado tres lustros desde que se firmó aquel armisticio que parecía no iba a llegar nunca y una generación joven, que no vivió aquellos horrores, porque ni siquiera tenía doce años, se adiestra en los ejercicios y prácticas militares, sintiendo palpar en sus venas el anhelo de un desquite. Y, en los solares de la Grolmanstrasse hay unos arrepiados, que apenas levantan un palmo del suelo, a quienes enseñan la instrucción táctica unos «nazis» de cruz gamada sobre el antebrazo.

Todo, de buena fé, estoy cierto de ello. Los nacionalistas se equivocan con la mejor voluntad. Ello no quita para que sean un peligro enorme para Europa, cuya existencia hay que acusar a fin de poner los medios necesarios a su inutilización. También los locos creen firmemente en que cumplen una misión trascendental cuando planean el asesinato de sus parientes íntimos y a pesar de ello, se les recluye.

Y de locos es—al menos así suena en los oídos de quienes tenemos otro concepto más elevado de lo que deben ser las ideas y los sentimientos en pleno siglo XX—ese grito de «Por Alemania!» cuando es el ideal de todo el universo civilizado que para nadie haya más grito que «Por la Humanidad!»

Paseo ciudadano. El estío ha hecho nacer en cada banco una pareja de vez en cuando, una muchacha sola; como si se hubiese adelantado, y esperara que creciese con los calores su compañero.

El verano dilata las perspectivas. Con los frios, en las calles no vemos más que mujeres con pieles de animales sembrados de triángulos de cutis. Ahora sudan; y al dilatarse los poros, se agrandan los triángulos; tal vez el sudor va recomiendo los bordes de los vestidos.

Algo resiste. Las medias, inspiradoras del siglo; no quieren desaparecer ni temporalmente. Ellas cuando la piel de las mujeres era granulosa; y el depilatorio un filtro envenenador; supieron cumplir su misión; dándonos la sensación de cutis sano, sonrosado y fresco. Nuestro apetito canibalesco se dejó engañar de una manera casi consciente, y ahora, ante los ensayos de darnos unas falsas medias de carne, al ir con las piernas desnudas, nos resistimos a admitirlas; porque para nosotros las auténticas medias son las de seda. Y para los fabricantes también.

En el paseo ciudadano el mosquito es el complemento de la femineidad; yo en nombre del sexo rechazo el atributo masculino aunque se le conoce; debía llamarse «la mosquita».

Es grácil, de patas filiformes, alado e impertinente. Su trompeta es el remedo pobre del canto de la sirena; el infeliz, cree su música celestial; está seguro de que a su son, alucinados, nos dejaremos picar. Es dichoso considerándose «encantador de serpientes».

Pero en esta labor tiene una seria competencia. Las piernas de las mujeres nos hipnotizan más, que su amoroso runruneo.

De aquí la espantosa tragedia, que en los atardeceres de Rosales o el Retiro se ofrece a nuestros ojos. El mosquito se lanza. Una mano firme baja nerviosa y se rasca con tesón la superficie torsa y brillante de una media. A este croquis, podíamos llamarle «la venganza de la sirena».

En esta lucha entre las piernas y el mosquito representamos un papel pasivo. Porque si tomamos partido por aquellos, ayudando a su poseedora a consolarse; cascándole la picadura; no nos lo iba a agradecer.

Ganarán las medias; Debajo, quizás, quedará un círculo rosado o cárdeno, pero para suerte nuestra, no lo veremos; estará encubierto por esa piel «boiga» o «tostada» que siempre nos dará la sensación de salud.

Se nos ocurre pensar, que sería de las mujeres; si los mosquitos en lugar de picar se contentaran con llevarse un «puntito». Un «puntito» que se convertiría en una «scarrera» imponente.

Esa sería la gran epidemia de las medias y sus partidarios estaríamos desolados. Por que ¿qué significa un «tomate» o una «carroza» en la estética de las piernas? Nada menos que el destino que poco a poco va tirando del hilo de la ilusión, dejando al descubierto la realidad.

En los paseos y jardines; en los atardeceres estivales; solo dos cosas resaltan del verde a cuatro tonos que nos rodea. Piernas de seda de muchos colores y múltiples formas; y manos blancas, finas y gráciles que se agitan sobre las medias.

Nuestro papel pasivo nos hace enviciar a ese ser minúsculo, alado y guasón, que tiene la prerrogativa de alabar en una de las pocas cosas, serias que hay en la vida.

En el verano dilata las perspectivas. Con los frios, en las calles no vemos más que mujeres con pieles de animales sembrados de triángulos de cutis. Ahora sudan; y al dilatarse los poros, se agrandan los triángulos; tal vez el sudor va recomiendo los bordes de los vestidos.

Algo resiste. Las medias, inspiradoras del siglo; no quieren desaparecer ni temporalmente. Ellas cuando la piel de las mujeres era granulosa; y el depilatorio un filtro envenenador; supieron cumplir su misión; dándonos la sensación de cutis sano, sonrosado y fresco. Nuestro apetito canibalesco se dejó engañar de una manera casi consciente, y ahora, ante los ensayos de darnos unas falsas medias de carne, al ir con las piernas desnudas, nos resistimos a admitirlas; porque para nosotros las auténticas medias son las de seda. Y para los fabricantes también.

En el paseo ciudadano el mosquito es el complemento de la femineidad; yo en nombre del sexo rechazo el atributo masculino aunque se le conoce; debía llamarse «la mosquita».

Es grácil, de patas filiformes, alado e impertinente. Su trompeta es el remedo pobre del canto de la sirena; el infeliz, cree su música celestial; está seguro de que a su son, alucinados, nos dejaremos picar. Es dichoso considerándose «encantador de serpientes».

Pero en esta labor tiene una seria competencia. Las piernas de las mujeres nos hipnotizan más, que su amoroso runruneo.

En el verano dilata las perspectivas. Con los frios, en las calles no vemos más que mujeres con pieles de animales sembrados de triángulos de cutis. Ahora sudan; y al dilatarse los poros, se agrandan los triángulos; tal vez el sudor va recomiendo los bordes de los vestidos.

Algo resiste. Las medias, inspiradoras del siglo; no quieren desaparecer ni temporalmente. Ellas cuando la piel de las mujeres era granulosa; y el depilatorio un filtro envenenador; supieron cumplir su misión; dándonos la sensación de cutis sano, sonrosado y fresco. Nuestro apetito canibalesco se dejó engañar de una manera casi consciente, y ahora, ante los ensayos de darnos unas falsas medias de carne, al ir con las piernas desnudas, nos resistimos a admitirlas; porque para nosotros las auténticas medias son las de seda. Y para los fabricantes también.

En el paseo ciudadano el mosquito es el complemento de la femineidad; yo en nombre del sexo rechazo el atributo masculino aunque se le conoce; debía llamarse «la mosquita».

Es grácil, de patas filiformes, alado e impertinente. Su trompeta es el remedo pobre del canto de la sirena; el infeliz, cree su música celestial; está seguro de que a su son, alucinados, nos dejaremos picar. Es dichoso considerándose «encantador de serpientes».

Pero en esta labor tiene una seria competencia. Las piernas de las mujeres nos hipnotizan más, que su amoroso runruneo.

Berlin, agosto.

LAS DERECHAS Y EL TORO

La pretensión de las derechas españolas y sus órganos periodísticos, me recuerda el célebre cuento de los dos compadres sevillanos, que todos conocéis. Se trata de dos andaluces que se encuentran en la calle y uno de ellos pregunta al otro.

—Vamos a ver; si te encontrases en una callejuela estrecha con un toro, ¿qué harías?...
—Me quitaba la americana y le torregaba.
—Pero es que no llevas americana...
—Pues me subo a un farol, a una rejilla...
—Es que no hay rejillas, ni faroles...
—Me meto en un portal.
—Es que tampoco hay portales...
—¡Compradito de mi alma!— concluye el otro, apurado.— ¡Lo que usted quiere, es que me coja el toro!...
Y eso es lo que está sucediendo: lo que las fuerzas cavernícolas quieren, es que a la República le coja el toro; vamos, la crisis. Por eso acumulamos los conflictos que ellos se complacen en fingir insuperables. Las divergencias de criterio dentro de los radical-socialistas; la falta de «quorum»; la sucesión de enmiendas para la Ley de Arrendamientos; el Tratado con el Uruguay; la intervención de nuestras tropas en las operaciones del Marruecos francés; la presunta reclamación diplomática de Francia... ¡Crisis, crisis! El fatídico toro que es preciso que corra al torero sea como ello fuere.

Sin embargo, el Gobierno va sacando, con todos los pronósticos adversos, todo adelante. Por mucho que se empiecen unas y otras, los horizontes se aclaran y las nubes se desvanecen; es inútil que nadie quiera torcer

el rumbo de los hechos: ellos se encargan de demostrar por sí mismos que las tragedias imaginadas no son realidades.

Lo gracioso es que las derechas intentan, con una habilidad poco habilidosa de aprovecharse de las discrepancias entre los republicanos. Apenas surge una discrepancia entre los grupos parlamentarios, la recogen con fruición y se encargan de aumentarla, para satisfacción de los monárquicos; y, con gesto jesuítico, suspiran: «No somos nosotros quienes lo decimos: son los mismos republicanos!».

Contra esto es contra lo que es forzoso ir. Los monárquicos, más o menos encubiertos, no tienen por qué intervenir en nuestras cuestiones. Por mucho que los amigos de la República nos distanciamos; aunque las discusiones adquieran carácter violento, en ocasiones nadie debe inmiscuirse en lo que nos afecta. Es como cuando riñe una familia, que los vecinos deben callar y contentarse porque no es discreto ni elegante terciar en temas que no les rozan y para los que no se les requiere.

Máxime cuando la intervención no se hace guiada del buen deseo de armonizar los intereses encontrados, en controversia, sino con la intención de envenenar las cuestiones, para ver de pescar en el río revuelto de las circunstancias.

Hasta que llegue el día en que sea a las derechas a quienes empitone el toro, verdaderamente. Porque con el pueblo, amo y señor de todos, no se puede andar con cuentos.

SERAFIN ADAME
Madrid, agosto.

ESTAMPA Nuevas entradas cómicas de Bernard Shaw

No hay un solo escritor viajero que al pasar por Londres deje de intentar la entrevista con el interesante dramaturgo irlandés. Bernard Shaw permanece, a través del tiempo y de los sucesos, eternamente igual a sí mismo. Se parece fielmente al Bernard Shaw de hace veinte o cuarenta años. Si no fuera por su barba—plumienta y sal—se diría que tampoco físicamente ha envejecido. Sus paradojas tienen idéntica frescura y su humorismo igual tono burlesco, que jamás ha respetado a nada ni a nadie, incluyendo al propio Shakespeare.

Recientemente le ha visitado Paul Morand, el escritor francés que se pasa por el mundo tan tranquilamente como por la rue de la Paix. Le ha hecho algunas preguntas, a las cuales ha respondido cumplidamente el genial comediógrafo.

—¿Qué le parece a usted la versión francesa de «Juana de Arco»?
—Admirable, maravillosa. Y exactamente todo lo contrario de lo que yo he querido hacer al escribir mi obra. Yo quisiera despojar a la heroína de todo patetismo, de toda leyenda, de todo romanticismo. Quise crear una persona mucho más inteligente que sus juces. Y la actriz, señora Pitoeff, trata de convencer arrastrándose por el suelo y haciendo mil gestos terribles. ¡Admirable!

Más tarde el diálogo derivó hacia el Londres actual. Bernard Shaw dijo que Londres ha cambiado extraordinariamente.

—Antes—añadió—todas las casas de Londres, aún las más modestas, tenían su pequeño jardín. Los jardines eran el ornamento de Londres. Ahora uno de los adornos de Londres soy yo. ¿No es injusto el que se me haga pagar impuestos?
Siempre el humorismo; pero... Dicen sus amigos íntimos que Bernard Shaw suele tener ahora momentos extraños de meditación, sobre todo en los atardeceres, cuando deja pasar el tiempo contemplando el Támesis, que corre bajo las ventanas de su casa ir a desaparecer en el crepúsculo.

Abelardo Chapuli Galán A guisa de bocoyes vacíos

—¿Qué le parece a usted la versión francesa de «Juana de Arco»?
—Admirable, maravillosa. Y exactamente todo lo contrario de lo que yo he querido hacer al escribir mi obra. Yo quisiera despojar a la heroína de todo patetismo, de toda leyenda, de todo romanticismo. Quise crear una persona mucho más inteligente que sus juces. Y la actriz, señora Pitoeff, trata de convencer arrastrándose por el suelo y haciendo mil gestos terribles. ¡Admirable!

Más tarde el diálogo derivó hacia el Londres actual. Bernard Shaw dijo que Londres ha cambiado extraordinariamente.

—Antes—añadió—todas las casas de Londres, aún las más modestas, tenían su pequeño jardín. Los jardines eran el ornamento de Londres. Ahora uno de los adornos de Londres soy yo. ¿No es injusto el que se me haga pagar impuestos?
Siempre el humorismo; pero... Dicen sus amigos íntimos que Bernard Shaw suele tener ahora momentos extraños de meditación, sobre todo en los atardeceres, cuando deja pasar el tiempo contemplando el Támesis, que corre bajo las ventanas de su casa ir a desaparecer en el crepúsculo.

DOCTOR F. Fajardo Guardiola

MÉDICO ODONTÓLOGO
Enfermedades de la boca y dientes
Consulta de 10 a 11 de la mañana
Sagasta 59, ALICANTE

DOCTOR Juan M. Santaolalla

Enfermedades del corazón y Pulmones
Dei Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal
Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una
SAN FERNANDO 4

Consolatrix...

SI CATÁSTROFES Y DUELOS
COQUERA ENCONTRANDO VAS
BUSCA A TUS PENAS CONSUELO
AHORA GASTA MENOS DESVILOS
PONTE O ENA DE GAS

Abelardo Chapuli Galán A guisa de bocoyes vacíos

—¿Qué le parece a usted la versión francesa de «Juana de Arco»?
—Admirable, maravillosa. Y exactamente todo lo contrario de lo que yo he querido hacer al escribir mi obra. Yo quisiera despojar a la heroína de todo patetismo, de toda leyenda, de todo romanticismo. Quise crear una persona mucho más inteligente que sus juces. Y la actriz, señora Pitoeff, trata de convencer arrastrándose por el suelo y haciendo mil gestos terribles. ¡Admirable!

Más tarde el diálogo derivó hacia el Londres actual. Bernard Shaw dijo que Londres ha cambiado extraordinariamente.

—Antes—añadió—todas las casas de Londres, aún las más modestas, tenían su pequeño jardín. Los jardines eran el ornamento de Londres. Ahora uno de los adornos de Londres soy yo. ¿No es injusto el que se me haga pagar impuestos?
Siempre el humorismo; pero... Dicen sus amigos íntimos que Bernard Shaw suele tener ahora momentos extraños de meditación, sobre todo en los atardeceres, cuando deja pasar el tiempo contemplando el Támesis, que corre bajo las ventanas de su casa ir a desaparecer en el crepúsculo.

PAPEL DE FUMAR ABADIE

EL UNICO

Automóviles

Sabido es que los guardabarras están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el BARNIZ NEGRO «TIMON» especial para guarda barras y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.

BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO
PRECIOS: Bote de 1 kilo, 750 ptas.—Bote de medio kilo, 400 ptas. Bote de cuarto de kilo, 225 ptas.—El impuesto del timbre a cargo del comprador.

Fabricante: Desiderio Reig Payá, Bailén, 10
ALICANTE

Banderas confeccionadas de todos tamaños a precios reducidos

BLENORRAGIA (PURGACIONES)

Se curan radicalmente por crónicas que sean usando SELLOS PROVOC
De venta en todas las Farmacias

Escuela Modelo

Fundada en 1897.
Calderón de la Barca 24 y Juan de Herrera 5.
Clases graduadas para niños y niñas.
Clases al aire libre.
Edificios especialmente construidos para colegios.
Grandes patios para esparcimiento de los alumnos.
Muebles: Biblioteca escolar, Gabinete de Física, Química, Natural, Cinematógrafo

EN HOTEES y RESTAURANTS pida usted

Vino Alicante 1928

Marcial Samper

EN CAFES, CERVECERIAS y BARES pida

Vermouth Samper

No hay mejor

FAÇADIN

insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «FAÇADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estucco, mortero, ladrillo, madera molde, etc.

Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de Desiderio Reig.—ALICANTE.

CENTRAL CINEMA

PARA HOY

"La bailarina de Sans-Souci"

Sesión de 6 tarde en adelante

Raúl Soto Chápuli

Corredor Colegiado de Comercio

Intervención de toda clase de operaciones bancarias y mercantiles

Compra-venta de valores públicos e industriales

Empréstitos del Estado

Dpcho: Colegio Corredores de Comercio-(B. de España) Tel. 1425

ALICANTE

Hotel URZAY

INAUGURADO 15 ABRIL 1933

Edificio completamente nuevo a tres fachadas

80 Habitaciones: 10 con cuarto baño

: Gran confort: Todos los adelantos :
: moderados :
Avenida de Eduardo Dato, 27-Cran Vía

PENSION DESDE 10 PESETAS

MADRID

ENGLISH SPOKEN ON PARLE FRANCAIS

Escuela de Preparación Militar

FUERA DE FILAS

Director, don Enrique Robles Tegeo

Teniente Coronel de Infantería Retirado

Los mozos del reemplazo de 1932 pueden hacerse de cuota desde el día 1.º de enero hasta el 31 de julio. Pasada esta fecha prohíbe la Ley acogerse a estos beneficios.

Todos servirán 6 meses en un solo período sin interrupción.

Los de cuota que deseen ser oficiales de Complemento, podrán obtener el empleo de Alférez en 1.º de Agosto. Los del cupo ordinario y voluntario en 1.º de noviembre y 1.º de febrero. Todos serán licenciados a ascender a Oficial, devolviéndose a los de cuota el importe de esta. Para aspirar a oficial deberán poseer el título de bachiller o tener cursada la mitad de una carrera.

No podrán ser de cuota los que no sepan leer y escribir. Esta Escuela de Alicante tiene filiales en Orihuela, Elche y Elda y en las cuales pueden instruirse los mozos de dichas poblaciones e inmediatas a las mismas, sin abandonar sus ocupaciones.

En la de Elda dará principio el curso en septiembre.

Información y gestiones en las Oficinas, por el director de las mismas.

Sagasta, 63.—ALICANTE Tel. 2383

MOTOCICLETAS T E R R O T

Campeón de Francia en tres categorías

250 cc. 350 cc. 500 cc.

Presenta el nuevo modelo de 3 H. P.

al reducido precio de

2.350 pesetas

Plazos y contado

Gran Stock de piezas de recambio.—Agencia oficial, Castaños, 33, Alicante

Estucos

Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones.

Imitaciones a piedas ladrillos y mármoles.

Esgrafiados y dibujos al relieve.

Estucos lavables para dormitorios cuartos de baño.

Estucos pétreos y a todo color

A base de cemento.

MANUEL GUTIERREZ

Pérez Galdós, 70.

DOCTOR

ESPUCH VIDAL

del Hospital Provincial

NARIZ-GARGANTA-OIDOS

Plaza del 14 de Abril, 10. 1.º

Frente a la estatua de Mousonnave

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Hotel Pensión Alicantina

Barcelona

Ronda Universidad, 4 principal

Teléfono 16.921

Situado en el centro de la capital

Precios moderados

Director Gerente

Vicente Lloret

DOCTOR

Federico Sellés Miquel

EX ALUMNO DEL HOSPITAL

ST. LOIS DE PARIS

Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas.

De 10 a 1 y de 6 a 7

Plaza de Castelar, 1, enl.º - Alicante

Linea de automoviles

Elche-Alicante

SALIDAS

DE ALICANTE	DE ELCHE
730	8,15
11	9
12:15	12,15
15:30	14:30
17	15
7	7

Administraciones: Elche. Plaza Mayor.—Alicante. Calle Villegas número 2 antigua Diputación.

Sombreros

Se reforman de señora y caballero de fieltro y de paja a peseta, quedando como nuevos. - Calle de Rafael Tezol, núm. 10, 1.º, junto a la Plaza de Gabel Miró (antes de Isabel II). ALICANTE.

La Radio lo dice, y todo el mundo también: CASA SERRANO de Elche vende los neumáticos y piezas de recambio más barato

que nadie